

EL GRADUADOR.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRICION.

ALICANTE 6 rs. al mes.—Fuera 20 rs. trimestre, remitiendo libranzas ó sellos á la Administracion.—ULTRAMAR y extranjero 30 rs. trimestre.—Anuncios, suscripciones y comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Redaccion y Administracion de **EL GRADUADOR**, calle Mayor, número 51, imprenta. Todas las reclamaciones y la correspondencia debe dirigirse al Director **D. ANTONIO GALDÓ**.—No se devuelve ningun original.

NÚM. 394.

Viernes 6 de Octubre de 1876.

AÑO II.

ALICANTE 6 DE OCTUBRE DE 1876.

Algunas observaciones sobre AGRICULTURA, con motivo de la inauguracion en España de las conferencias agricolas.

Cuanto vale el hombre, tanto vale la tierra.

Aragó.

Hay quien afirma que España no sabe lo que tiene y que es pobre porque quiere, y así es en verdad, por mas que á algunos parezcan quizás un tanto exageradas y paradójicas ambas afirmaciones.

En efecto, la tierra de nuestra codiciada Peninsula es, valiéndonos de un símil tan familiar como gráfico, un *diamante en bruto*, diamante que el día en que artifices inteligentes á abrillantar se dediquen sus facetas y á montarlo se apresuren sobre los modernos adelantos de la ciencia agricola puestos ya en práctica y elevados á la categoría de axiomas, con los mas lisonjeros resultados, en otros países muchísimo menos favorecidos por la naturaleza que el nuestro, habrá sonado en el grandioso y magnífico reló del progreso humano la hora feliz y venturosa de nuestra regeneracion social; bello ideal que es en vano busquemos por medio de los intrincados derroteros con tan adversa estrella seguidos hasta aqui, los cuales en vez de conducir la combatida nave de la madre patria al ansiado puerto de salvacion, tiénela entre rocas encallada á punto de hundirse para siempre en el insondable fondo del mar del olvido.

Supuesto el estado de adelanto á que, segun hemos dicho, ha llegado la Agricultura en otras naciones, nos es de todo punto indispensable conocer y estudiar sus progresos para aplicarlos despues en nuestras haciendas, sopena de tener que ir á buscar fuera de casa lo que en ella podríamos obtener con escaso, mejor y mas barato.

De la misma manera que para llegar á ser un aprovechado relojero, un aventajado impresor etc. etc., es preciso estudiar el arte de la relojería y de la imprenta, para ser un buen labrador es tambien indispensable estudiar teórica y prácticamente la ciencia agricola: hoy se fabrican arados muchísimo mejores que el arado de Triptolemo y de Cincinato, y se construyen infinidad de máquinas con aplicacion al cultivo de la tierra y de sus inmediatas industrias, como la fabricacion del vino y del aceite, que economizan tiempo y brazos, y en su consecuencia, por una ley económica infalible, al abaratar el género aumentan el consumo.

Convengamos, pues, en que solo el trabajo inteligente con fé y perseverancia inquebrantables aplicado al cultivo de nuestros yermos y dilatados campos, es quien nos ha de llevar al bienestar y engrandecimiento á que todos aspiramos. En corroboracion de este aserto oigamos los tan bien meditados

como elegantemente parafraseados párrafos que tomamos de dos interesantes artículos que leemos en el ilustrado periódico *La Produccion Nacional*.

Dicen así:

«España sería uno de los países mas fértiles y productivos de Europa y del mundo entero si estuviera bien cultivada. Su clima es de los más á propósito para la producción de toda clase de frutos; su suelo es agradecido, fecundo, casi espontáneo en sus riquísimas dádivas; y si se abonase, cultivase y salpicara de prados, vegas, huertas, caseríos, arboledas, parques, palacios, jardines, canales de riego y aguas ornamentales, como el de Inglaterra, Francia y las márgenes del Rhin, habría sido resuelto de una vez para siempre el problema sobre la situación del Paraiso que tanto preocupa á los modernos sábios.

¿En qué país florece la vid como en España? ¿Donde mejor pudo crecer la colorada poma que sedujo á nuestra madre Eva? ¿Qué suelo produce más doradas mieses, más ricas olivas, más sazonados frutos, miel más dulce y caña de azúcar más jugosa? ¿Qué flora puede competir con la Bética flora en perfumes y hermosura?

Las huertas de Valencia, las colinas coronadas de racimos de Málaga, y los gallegos campos están ahí para atestiguar la superioridad de su fuerza productora.

Cuando los cultivadores de la tierra sean muchos, los desórdenes, la inseguridad, las incomodidades campestres y los bandoleros serán pocos; desaparecerán completamente.

Así parece haberlo comprendido los que se han dedicado en estos últimos tiempos á mejorarla y resucitar una industria que, florecía en España en los ya remotos tiempos de los moriscos y los judíos.

Dad al hombre un pedazo de tierra de labor, una choza y un jardín, y le vereis feliz y satisfecho con su suerte. Las regiones montañosas, áridas é inclementes lo hacen duro, dañino; los risueños valles, los bellos paisajes y las fértiles campiñas engendran en su ánimo esa satisfaccion y calma que comunicaban á su fisonomía la poética expresion que inspiró tantos Idilios y églogas á los antiguos é inspirados vates de la Arcadia. Cada nueva industria ó desarrollo agrícola es, por lo tanto, para nosotros, y debe ser para España, objeto de especial congratulacion.

Lejos de cumplir con la obra de misericordias para nosotros mismos, de dar de beber á la sedienta madre tierra, le hacemos sufrir cruelmente desde tiempo inmemorial el suplicio de Tántalo en España. La tierra se venga por ello no dando pan abundante para alimentar la poblacion, ni pa tos para el ganado, ni los frutos que debiera, ni la verdura, ni los árboles, ni el embalsamado ambiente, manantial de salud, bienestar y alegría. Pero si no la damos agua; en cambio la regamos con sangre y la sembramos de muertos.

Apenas son conocidos en España los canales navegacion y riego, los socorridos pantanos, las acequias fertilizadoras, las frondosas arboledas que atraen la lluvia benéfica del cielo y la cubren de verdura y de riqueza. El labrador arroja la simiente á la tierra y se encomienda á la Providencia, ignorante de aquella sabia máxima que dice: «Ayúdate y Dios te ayudará.»

Los árabes y romanos nos daban acueductos, enseñanza agrícola, fértiles campiñas y cosechas abundantes; los frailes y los absolutistas sembraban la tierra de conventos, esterilizándola y mermando su poblacion.

Los primeros criaban hombres fuertes, independientes, emprendedores, caracterizados con el sello del personalismo; los segundos séres ti-

midos y serviles, que lo confiaban todo á la milagrosa intervencion de la divinidad.

La nacion quedó sometida durante siglos á la dominacion de soldados, frailes y cortesanos, el pueblo, ingorante y convertido en pária se acostumbró á ser conducido de la mano por el gobierno, y aunque siempre sóbrio, sufrido y bravo por naturaleza, degeneró en una masa abyecta y pasiva, susceptible de recibir las impresiones más convenientes para sus denominadores y enemigos.

Estos vinieron haciendo esfuerzos colosales hasta bien avanzado el presente siglo para mantenerlo subyugado; pero la luz del progreso era demasiado viva para que no híriese sus amortiguados ojos y le hiciera seguir la senda que le marcaba como más conveniente á su dignidad é intereses.

La costumbre llega á ser, sin embargo, una segunda naturaleza.

El hombre no se despoja de ella en un día ni en dos.

Las ideas adquiridas las cree intuitivas; prefiere la rutina á los procedimientos racionales, y sólo con el ejemplo y la experiencia llega á tener esa disposicion de ánimo que compara sin preocupaciones las ideas tradicionales con las ideas nuevas, y desecha aquellas por éstas si le parecen más razonables.

De ahí la alta conveniencia de enseñar á los hombres á depender de sí mismos, á pensar, á comparar, á razonar. Sin la terrible manía de pensar, no hay progreso posible, ni en agricultura ni en nada.

Si el labrador español pensara que sin máquinas, sin abonos, sin abundancia de aguas, sin ferro carriles y sin una numerosa poblacion no puede prosperar y está expuesto á perecer, procuraria adquirir todos estos poderosos medios para mejorar su condicion, pero como está privado de aquel precioso don, rehusa en muchas ocasiones las máquinas que economizan la mano de obra, y el agua que asegura su cosecha y su felicidad.

Sin éste, uno de los cuatro elementos de los antiguos, la tierra más fértil se hace inhabitable. ¿Quién es capaz de apreciar lo que debe al Nilo la especie humana?

Despues de tan preciosos conceptos, ¿qué podríamos añadir por nuestra parte en pró de la conveniencia del estudio y el fomento de la industria agrícola y sus anexas en España, que no fuera pálido é incoloro? Nada absolutamente.

En conclusion, pues, nos contentaremos hoy con reproducir aqui las afirmaciones con que dimos comienzo á estos mal perjeñados renglones: «España no sabe lo que tiene; España es pobre porque quiere; España es una inagotable mina de riquezas; España es un suelo virgen todavia; España es una robusta matrona adormecida, dispuesta al despertarla á darnos caudalosos rios de inapreciables riquezas.» No cabe dudarlo, segun dice nuestra inteligente agrónomo teórico-práctico, D. Buenaventura Aragón, el porvenir es de la Agricultura: ella, ella sola es la que ha de resolver el gran problema social del bienestar general y de la vida cómoda y barata; por eso son dignos de todo elogio cuantos sacrificios, cuantos desvelos se dediquen á su perfeccionamiento.»

¡Plegue al cielo que las conferencias agrícolas que se acaban de inaugurar en nuestra patria, hijas de la feliz y nunca bastante

enaltecida é inteligente iniciativa del erudito escritor y eminente agrónomo el diputado á Cortes, D. Lino Peñuelas, sean el lábaro santo que al enjugar con su benéfica sombra las enconadas heridas de nuestras desastrosas discordias civiles y políticas, hundiéndonos y fundiéndonos á todos los españoles en un solo pensamiento comun, la salvacion de España, cordialmente abrazados los unos á los otros en torno de la cariñosa madre patria, relegando desde hoy y para siempre nuestros ódios tras las densas tinieblas del olvido, nos tratemos y amemos en lo sucesivo con la acendrada efusion de buenos y verdaderos hermanos, y como tales nos afanemos todos juntos y cada uno de por sí á levantar por medio del cultivo de la tierra á nuestra decaída España.

Jorje Garcia Montaner.

Durante todo el dia de ayer circularon con insistencia, rumores del cambio completo de ministerio, y haberse suspendido la marcha de Martinez Campos á Cuba.

Ignoramos el fundamento que puedan tener, y si serán deducciones del telegrama que publicó *El Constitucional* en su última hora, cuyo texto difiere bastante del que nosotros recibimos.

En una estadística que forma *La Iberia* sobre los periódicos de Madrid y provincias, denunciados desde que rige el actual decreto sobre imprenta, aparece *El Constitucional* de Alicante como otra de las víctimas, siendo así que este periódico no ha sido denunciado ni una sola vez que sepamos.

De estrañar es que nuestro colega no haga mérito de nuestra humilde publicacion, que ha sufrido ya dos veces las consecuencias de este decreto, lo cual nos hace sospechas que su estadística no sea lo verídica que era de esperar.

Conste.

Leemos en *El Imparcial*:

«Un colega considera como probable que el obispo de Vitoria sea nombrado para la diócesis de Cartagena, y que le suceda en Vitoria el señor obispo de Cuenca.

Habrían ganado mucho las Provincias Vascongadas, y el pais en general, con que ese cambio se hubiera hecho antes.»

Dice un periódico ministerial:

«Ha causado un penoso efecto en todos los círculos interesados sinceramente en el crédito de España el extraordinario descenso sufrido ayer en los fondos públicos.»

El mismo colega, para consolarse, atribuye la baja á las noticias exageradas respecto á la cuestion de Oriente.

¿Y por qué no á las de Cuba?

Son en grandísimo número las exposiciones elevadas á los ministros de Hacienda y Gobernacion, pidiendo aumento de la Guardia civil.

¡Hombre, hombre! Pues eso significa todo lo contrario de paz, seguridad, prosperidad, tranquilidad, confianza y demás beneficios que á todas horas nos dice la prensa ministerial debemos á la situacion.

Buenos, buenos deben estar los pueblos cuando *La Correspondencia* descubre esas peticiones

De nuestro apreciable colega *La Tribuna* tomamos los siguientes párrafos:

Por fin, la derrota de Las Tunas, suceso ver-

daderamente insignificante segun los periódicos canovistas, ha ejercido la influencia necesaria para que el general Jovellar deje de ser capitán general de la isla y para que se disponga á reemplazarle el general Martinez Campos.

La alta prevision de «La Política» no tuvo en cuenta los más altos fines del ministerio, que si de una parte reconoce la impotencia del general Jovellar, de otra aleja al general Martinez Campos, conjurando un peligro cierto para los poderes insustituibles é irremplazables del Sr. Cánovas del Castillo.

Claro es que esta determinacion no afecta ni menoscaba los eminentes servicios ni altas dotes militares del general Jovellar, dos veces sorprendido por los insurrectos en la grande Antilla, pero pacificador del Centro en la península con la toma de Cantavieja, aunque si mal no recordamos, el concurso del general Martinez Campos decidió el éxito de este hecho de armas.

Y en cuanto á los eminentes servicios del general Jovellar, ahí está el folleto de que hablamos ayer y que se los reconoce de primer orden, tal como conviene á tan ilustre ciudadano y tan insigne guerrero.

Si en Cantavieja no alcanzó gloria bastante el general Jovellar, no la alcanzó tampoco en Sagunto; pero le basta y aún sobra con los elogios de «La Política» porque á pesar de estos elogios no haya conservado la capitanía general de la isla y vuelva á España, si no con los laureles de la victoria, seguro de que no ha de faltarle puesto importante en la situacion y acaso en el gobierno.

Desdichada, en verdad, estuvo «La Política» en este grave incidente.

Necesita el Sr. Cánovas de gran transparencia en los elementos y personas que le rodean para que la intensidad de su luz no se quiebre en alguna sombra indiscreta.

En este sentido ¿quién habrá que dude de la transparencia del general Jovellar ni de la sombra un tanto consistente del general Martinez Campos? En lo sucesivo debe ser más cauto el colega y buscar su inspiracion en el foco de ese *Syrius ardens* que se llama Cánovas del Castillo, no en sus acciones particulares, ni en sus impresiones del momento.

De Vinaroz escriben al «Mercantil Valenciano» con fecha 1.º del actual, lo que sigue:

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano»

Apreciable amigo: Reanudo hoy mi tarea de corresponsal, fijándome en una noticia que le participé en una de mis anteriores cartas, y que me parece ha sido tomada por alguna autoridad como noticia alarmante.

Refiérome á la agitacion que se nota en los elementos carlistas de esta comarca.

En esta tierra de Dios pasan las cosas vice-versa.

Cuando uno lleno de buen celo por prestar un pequeño servicio á la libertad, participa una noticia, que es ya del dominio de muchos, tropieza con alguna autoridad que frunce el ceño y se condele de que sus súbditos se asusten por tan gran noticia.

Yo, francamente, estas son las únicas noticias que apreciaria.

Posterior á mi carta, se han ocupado de lo mismo «El Diario de Castellon» y «Las Provincias», y nadie creo se haya asustado.

Que hay una vigilancia continua y esmerada por parte de todas las autoridades de la provincia para corregir el menor asomo de insurreccion, no me cabe ninguna duda.

Que los carlistas continúan, como suele decirse, en sus trece, tengo convencimiento absoluto.

Las continuas escursiones de pajarracos gordos de este partido, las frecuentes reuniones de los mismos, la cara risueña y satisfactoria de los curas del distrito, son pruebas inequívocas de tormenta carcunda.

No quepa ninguna duda á los amantes de la libertad; esta gente fragua algo.

Se me ha asegurado por persona que los conoce bien, y que merece entero crédito, que algunos de los jefes del carlismo que viven por estas comarcas, han recibido aviso que sus nuevas credenciales están depositadas

en un pueblo del Maestrazgo, pudiendo pasar á recogerlas cuando puedan.

Créame el gobierno y fie en la apreciacion de un pobre corresponsal. Hay pueblos del Maestrazgo que se han de vigilar muy de cerca.»

GACETILLAS.

Teatro Español.—A la avanzada hora que concluyó la inauguracion de este teatro, no tenemos mas tiempo que para decir que ha sido un verdadero triunfo para la sociedad-empresa, para la compañía dramática, para los pintores y para cuantos han tomado parte en sus diferentes trabajos.

Oportunamente nos ocuparemos de este acontecimiento.

Chúpate esa.—Como pedrada en ojo de boticario ha debido sentar á los peregrinos españoles la indicacion del Papa de que no se le hable de política ni de la cuestion religiosa.

¿Ahora salimos con esas?

¡Qué disgusto, qué sensacion habrá producido en las huestes peregrinas esta especie de prohibicion!

Peregrina es la idea.

Después del trabajo impropio de ensayar algun discurso entre filosófico y político-religioso, resulta que no se ha de hablar de idem.

Sentimos el percance y sentimos no poder adivinar qué es lo que podrán hablar los *romeros* ante el Jefe del catolicismo.

Se limitarán sin duda á saludarle cortesmente y volverse con un fondo insondable de románica satisfaccion.

Aprobado.—El acreditado maestro de equitacion Sr. Piña, ven tajosamente conocido del público alicantino, se ha establecido de nuevo en esta capital para ejercer su profesion.

Deseamos que, como en otras ocasiones, sean aceptados sus grandes conocimientos en el arte, pues lo merece con justicia.

Bonitos cromos.—Hemos tenido el gusto de ver unos cromos á dos colores, dibujo de don Modesto Gonzalez, litografiados por D. Carlos Moix, dueño de la Litografía Española calle Princesa, 10, Barcelona, representando varios tipos de hombres y mujeres de provincias, con sus correspondientes escudos, vistas y leyendas, cuyos cromos están destinados á envolver cajas de fósforos de la Fábrica del Llobregat.

Si estas cubiertas no se recomendasen por su belleza artística así como las cerillas á que sirven de envoltorio, por su excelente calado, bastaría para hacer popular esta importante Fábrica de los Sres. Ballús y Compañía, de Barcelona, Rambla San José, 5, la ingeniosísima manera que ha tenido de estender varios conocimientos útiles.

Por esas cubiertas se conocen los tipos del pais, las excelencias de las famosas aguas nitrogenadas de Fortuna, tan recomendables para la tisis, las temporadas de estos baños que empiezan en 1.º de Abril y 1.º de Setiembre y terminan en 30 de Junio y 30 de Octubre, las distancias que los separan de todas las líneas férreas, y otras cosas, en fin, cuyo conocimiento interesa á todas las clases.

Felicitemos á los Sres. Ballús y Comp. por haber sugerido este modo de anunciar en las Cajas de fósforos, que de hoy más ofrece en los bellísimos cromos de la Fábrica del Llobregat, cuyo número pasa de cien, nuevo atractivo á los coleccionadores.

Ya salen.—Unos 1000 peregrinos de ambos sexos, entre los cuales figuraban el arzobispo de Granada acompañado de unos 700 sacerdotes y la señora condesa de Villalobos, salieron ayer por la mañana de la estacion del Norte (Madrid), en un tren especial, con direccion á la frontera francesa segun digimos ayer.

Además llenaban el andén otras muchas personas que habian acudido á la estacion para despedir á los primeros, dando al acto el carácter de una manifestacion algo ruidosa y no tan edificante de lo que debía esperarse. Momentos antes de marchar el tren, los cánticos fueron tan atronadores, en uno de los carruajes particularmente, que los empleados de la Inspeccion administrativa se creyeron obligados á llamar la atencion de los romeros, rogándoles con la mas exquisita cortesía que guardasen la debida compostura, evitando así dar al numeroso público que presenciaba la salida, un espectáculo poco en armo-

nia con la severidad que debia revestir el acto de los pladosos viajeros.
 ¡Y eso que son muy religiosos, y que van á Roma, por añadidura á besar los pies á S. S. que sino....!

VARIEDADES.

La Beata.

Damos principio á los trabajos de alta filosofía con la descripción de un tipo nacional que, aunque de antiguo conocido, sufrió tales transformaciones en el último tercio de este siglo, que bien merece nuevo exámen.

Y como el sexo bello, llamado débil por burla corresponde merced á la galantería española, el primer lugar en todas partes, alza con ella y vamos allá.

Si nuestros grabadores de París hubieran sido mas activos, podríamos ofrecer hoy la verdadera efigie de la Beata; pero casi nos felicitamos de esta falta si habla de producir en vosotros lo que esos grabados lúbricos, desvergonzados con que causa efecto nuestra literatura moderna.

¡La Beata! Imprudentemente tal vez contraímos el compromiso de describirla. Ser complejo, híbrido, que examinada á diversas horas del día ó de la noche ó bajo el punto de vista de sus múltiples ocupaciones, os ofrece la duda si el ser que estudiásteis á la alborada es el mismo con que tropezais durante el día ó la noche en vuestro camino.

No podemos ya arrepentirnos, Dios nos inspire y nos libre de sus garras. Amen.

Antes que el rublo Febo venga á iluminar este planeta, que en el reparto de mundos, se adjudicó á la humanidad doliente, deja el lecho del descanso nuestra heroína; vístese de prisa, y en un negligé descuidado y las mas de las veces poco limpio, se lanza á la calle armada de punta en blanco, guiada por el son de la campana como el guerrero por el estampido del cañon: entra en el templo anhelante, sofocada, hoscá, lanzando miradas de odio á las que, mas madrugadoras, ocupan los sitios preferentes.

Como esa *debil* mujer se gobierna para acarrear los instrumentos del oficio sin entorpecer su marcha, no lo sabemos, pero lo admirareis si fijais en ello vuestra atención.

Rosarios, sombrillas ó en tout-cas, abanico, pañuelo, tres libros ó mas, bolsa, silla, etcétera, nada falta en ese arsenal perfectamente servido.

No os describí su entrada en el templo ¿verdad? pues merece un párrafo y allá va.

Creeréis que llena de respeto y unción, entra humilde por creerse indigna de pisar el templo santo como debe hacerlo el buen cristiano, en la casa de su Redentor; no lo creiais; la invade é escape, turbulenta, sumergiendo rápidamente sus dedos en la pila bendita como quien lo hace en agua hirviendo y santiguándose, pero escuchad y no lo olvidéis.

La Beata por regla general

Se persigna aprisa y mal.

Ya en la Iglesia estudiada, que es digna de ello.

No se postra de rodillas con la humildad del que allí busca el perdón de sus pecados, no abate su cabeza ante lo profundo insondable de los misterios que allí se conmemoran.

Deja caer sus rótulas que chocan sobre la piedra ó madera con la ira de la que dice á Dios: «Ve á lo que me sujeto y dame lo que merezco» y empieza una recitación aspívida y mecánica que no le inspira su corazón ó se ocupa, y es lo mas frecuente, en escudriñar á sus cofrades, sus trajes, sus ademanes, porque no hay que olvidar que la Beata es mordaz, envidiosa y no perdona defecto alguno á las demás.

Sus preces son para juzgarles: recordad la parábola del Publicano y el Fariseo.

No observa en el templo ni aun la compostura que guarda en una casa ajena. No. Bulliciosa, entrometida, recorriendo altares, como si allí hubiera por cada uno una religión diversa, pisotea y atropella á todo el mundo.

Y librate, lector, de increparla. ¡Infeliz de ti! La Beata en la Iglesia se cree en sus dominios y allí ningún Dios le tose y le tiembla todo Dios.

Concluye su ejercicio matutino en el que invierte hora y media ó dos; recoge sus bártulos, y á casa no sin detenerse, en forma de exhibición, á la puerta en compañía de dos ó tres compañeras á roer los zancajos de las demás.

Esta *sancta* mujer en su casa jatiende á su marido (porque algunas llegan á tenerlo) y á sus hijos? No lo esperéis. La familia, la casa los considera ella como obstáculos al servicio de Dios.

Almuerza, se lava y acicala y á las dos horas á la Iglesia.

¡Ah! pero ¡qué transformación en esta segunda etapa!

A la saya pingosa, á las botas desfondadas, á las babuchas viejas, sustituye un botito de cancan, una saya blanca como nieve un gaban ceñido que dibuja las tentadoras curvas de un tirano corsé y aunque la Beata en la segunda jornada no abandone las armas tiradas en la primera, quédale, y admira la distribución de sus fuerzas, una manita suave, blanca y queda gana de comérsela, para alzar el pico de su falda y dejar ver un pie brevísimo, divinamente calzado y adivinar lo que queda para el curioso observador.

Por supuesto que esto es hecho sin la menor malicia y solo en observancia del coquetismo que los autores del ramo imponen y llaman rústico.

En esta etapa es donde hay que admirar mas ese tipo.

(Se continuará.)

SECCION LOCAL

Administracion Económica de la provincia de Alicante.

SECCION DE INTERVENCION.

EMPRÉSTITO.

Los tenedores de las facturas señaladas con los números del 1 al 1.500, correspondientes al cange de recibos del Empréstito de 175 millones de pesetas, pueden presentarse en la Caja de esta Administracion á recoger los Títulos y residuos correspondientes á las mismas.

Alicante 5 Octubre 1876.

Nicolas Alonso.

Gran surtido de ferretería

Pernios de todos tamaños.
 Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
 Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
 Pasadores embulidos fuertes de todos tamaños.
 Picaportes para ventanas y vidrieras.
 Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.
 Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillem, calle mayor, núm. 13, 15 y 16.

Cátedra de Agricultura.

Habiéndose declarado por el gobierno de S. M. obligatoria la enseñanza de Agricultura para obtener el grado de Bachiller, se abre una cátedra de dicha asignatura en el Colegio LA EDUCACION, calle de Bailen, núm. 11.

Para mas pormenores dirigirse á su Director D. Antonio Segura Escolano. 1—3

Se alquila.

Un piso amueblado en una de las calles mas céntricas de la capital, para una ó dos personas.

Para mas pormenores dirigirse á la señora viuda de Planelles, calle de Calatrava, número 8. 1—1

Chimeneas.

Se hallan de paso en esta capital, unos industriales que se encargan de quitar el hollin de las chimeneas, á precio sumamente arreglado.

En la pasada de la Higuera darán razon. 1—1

CAMAS INGLESAS, ULTIMA NOVEDAD.

ANTONIO GUILLEN, calle Mayor, núm. 13. 15 y 17.

PARA LUTOS

Merinos y Orleans. Velos luto y bordados.
 Muselinas lana. Granadinas.
 Tamisé. Varés.
 Silistrina. Crespon.
 Velos-mantilla.

San Nicolás, 6.—Precio fijo.
 TIENDA NUEVA.



VAPOR COVADONGA.

Saldrá de este puerto el dia 9 á las 4 de la tarde para Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijon, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros.
 Consiguatarios, Sres. Faes hermanos y compañía.

SERVICIO SEMANAL entre Barcelona é Isla Cristina por los vapores Buenaventura, Besós, Non-plus-ultra y Ebro.

Salidas de Alicante para Almería, Málaga, Cádiz é Isla Cristina, los sábados á las 3 de la tarde.

Id. Id. para Valencia, Tarragona y Barcelona los jueves á las 4 de la tarde.

Consiguatarios: Sres. Carratalá é hijos, San Fernando, 25.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO del instituto de Alicante.

HORAS.....	BARÓMT.º	TERMÓMETROS.		Vientos	Estado de cielo.
	A 0.º	Centig.	Reaumur		
	Milim.				
9 m.	754-03	27-8	21-8	NE.	Nubes.
3 t.	758-81	27-2	22-1	NE.	Id.
Tempa. máxim.		28-8	23-0		
Idem mínima.		18-0	14-6		

Alicante 5 de Octubre de 1876.

ESPECTACULOS.

TEATRO ESPAÑOL.

Gran funcion para hoy jueves, 2.º de abono. La preciosa comedia en cuatro actos y en verso, cuyo título es:

EL HOMBRE DE MUNDO.

A las siete y media.

ÚLTIMA HORA.

DESPACHO TELEGRAFICO

Servicio particular de EL GRADUADOR.

Aspe 5, por la tarde.

Los demócratas de Aspe y amigos íntimos de la infancia, han dado un gran banquete de despedida al Sr. Castelar.

Brillante discurso en que declara que del seno de la libertad y de la democracia y con el orden mas completo, está asegurado el progreso de los pueblos.

Acuden á saludarle numerosas comisiones de varios puntos.

En este momento sale para Elda.

Madrid 5, 11 noche.

La cuestion de Oriente continúa grave. Espérase celebracion conferencias en Paris.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

SECCION DE ANUNCIOS

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á la célebre Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas introduciéndose en el fluido vital, lo limpia de toda-

oase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento poera con tanta eficacia como estas pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales, de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, desiega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento, Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero en el establecimiento central del profesor Holloway, 535. Oxfor-Street y Londres.

No msa Curtaanas, Tercianas ni diarias

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra la salud como por encanto.



Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instrucción para el uso seguida de varias cartas de persona, que las han usadas que acreditan sumarios resultados.

Depósitos: D. Carlos Bofil, farmacéutico Orihuela: Sra. Viuda de Ferer, farmacia Orihuela, D. Ricardo Herrera farmacéutico, Almoradí; D. Vioneute Sorribe farmacéutico, Dolores; D. Antonio Mas, farmacéutico Santapola.

Depósitos centrales: Madrid, D. Manuel Rodríguez Hernandez, farmacéutico, calle Mayor, números 27 y 9; 2y en Alicante en la farmacia de su autor D. Juan Rodríguez Hernandez, á donde podrán hacer sus pedidos los Sres. Farmacéuticos, obteniendo un descuento proporcionado á la importancia del mismo.

Se hallan de venta en las farmacias siguientes: Albacete, D. Manuel Martinez, calle Mayor 45. Almoradí, D. Ricardo Herrera. Almería, don Antonio Vivas, calle de las Tiendas. Badajoz, D. Ramiro Estevez. Barcelona, Sres. Alomar y Triach. Béjar, D. G. Gomez y Torres, Burgos, don F. de la Hera. Cartagena, D. E. Picó. Dolores, D. V. Sorribes. Yecla, don M. Soriano. Jaen, D. R. Martinez. Logroño, D. Ildefonso Zubia. Madrid, Sres. Rodriguez Hernandez, mayor 27 y 29, Moreno Miguel, Arenal 2, y Talegon, Toledo 80. Murcia, D. J. Lopez. Orihuela, D. R. Bofil. Novelda, D. J. Martinez. Palencia, Sres. N. Fuentès é hijo. Santiago, D. M. Blanco y Navarrete. Santapola, D. Antonio Mas y Mas. Tobarra, D. E. Luzon. Toledo, D. Juan Martín y Duque. Valencia, Sres. A. y Fabiá, Climent y Martí, y D. R. Rives. Valladolid, D. Angel Vellogin Aguasal. Zaragoza, Sres. Rios Hermanos y en las principales farmacias de España.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.



PARA PUERTO RICO Y HABANA.

Desde el mes de Noviembre quedará establecido un nuevo servicio de tres viajes mensuales del modo siguiente:

De Cádiz los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.
De Santander el día 20 para idem, tocando en Coruña.
De Coruña el día para Puerto-Rico 21 y Habana.
De Habana los días 5 y 25 para Cádiz.
De id. el día 15 para Coruña y Santander.

Consignatarios, Faes hermanos y compañía.—Alicante.

FARMACIA ALOPATICA Y HOMEOPATICA

DE

D. José Carlos Bellido,

Plaza de Isabel II (antes de las Barcas.)

ALICANTE

Articulos de novedad y utilidad relacionados con la higiene y medicina domésticas.

Botiquines alopatícos, farmacias portátiles para el uso de médicos, artistas, viajeros, cazadores, militares, bañistas, etc., como tambien para la dotacion de fabricas, talleres, fondas, colegios, buques, ferro-carriles, casas de campo, etc.

Cajas y estuches elegantemente decorados, conteniendo productos de perfumeria higiénico-medicinal para los cuidados íntimos del tocador de las familias.

Articulos ortopédicos y quirúrgicos y objetos de goma elástica.

Surtido completo de biberones, bragueros de todas formas, dimensiones y calidades; bordones, cánulas, ceñidores y fajas ventrales, collares anodinos; eliso-pompas, geringas de todas las clases y sistemas conocidos hasta el diámetro de hilos inglesas de puro hilo, cortas, largss y en tela ó plancha, irrigadores, orinales de viaje, pesarios, pezoneras, pulverizadores de líquidos sistema Galante, intermitentes y continuos, saca-leches, sondas, suspensorios, tafetanes, vendajes y muchos otros artículos de verdadera utilidad, que se manifiestan en el catálogo general, disponible en este establecimiento para quien lo desee y solicite.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS Curacion pronta y segura. Tratamiento que puede seguirse fácilmente en secreto aun yendo de viaje.

Aprobacion de la Academia de Medicina.

CAPSULES-MOTHS

MOTHS, LAMONDREUX & Co

11, Rue St. Anne, 22, au Premier

Se vende en las principales farmacias.

Certificaciones de MM. RIGOND, CHARRIER, DESRUELLES, quirúrgicos principales encargados especialmente en los hospitales de París del servicio de las enfermedades contagiosas, que acreditan que las Capsules-Moths se han empleado siempre con el mejor éxito y que nunca estará bastante recomendado y propagado este sistema de curacion.

N. B. Para evitar la falsificación, exigir la etiqueta conformal modelo que acompaña, que ostenta en fondo azul el sello del Estado francés.

PRECIO FIJO.

Cretonas, última novedad para vestidos de Señoras, camisas de Caballero.

Tapetes estampados de todos colores y tamaños.

Mantillas Schatilli y Tul, de todos precios gran novedad.

Mantillas blanca.

Corbatas, Cuellos y Puños, para Caballero.

Juegos de Cuellos y puños, alta novedad, para Señora

Pañuelos de todas clases para el cuello, cabeza y bolsillo.

Fechoras bordadas y lisas para Caballero, surtido nuevo.

Todos estos artículos y otros muchos, se acaban de recibir en la calle de San Nicolás, número 6, Tienda nueva.

VEJIGATORIO Y PAPEL DE ALBESPEYRES

Aviso favorable DEL CONSEJO DE SANIDAD de Francia.

Recomendados desde hace 50 años por las celebridades Médicos.

Vejigatorio de Albespeyres. — Resultado positivo y eficaz. — Indispensable á los médicos que ejercen su profesion en el campo y pueblos pequeños.

Papel de Albespeyres. — Preparacion sumamente cómoda para conservar los vejigatorios sin olor ni dolor. — No hay nada mas limpio. — Paris, 78, Faubourg-Saint-Denis, y todas las boticas, en donde se encuentran las CAPSULAS DE RAQUIN.

Quincalla.

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Grifos superior.
Ata-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas..
Lancetas..
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Capillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bugias.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

Antonio Guillen pehz calle Mayor, número 13.

A LOS Carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Cortafrios
Visagras.
Limas.
Escofinas
Sierras.
Serruchos.
Verdugos.

Compases.
Terrajas.
Triscadores.
Ficheros.
Saca-bocados.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquies.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Destornilladores
Cuchillas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, número 13, Alicante

PARA NIÑOS

Vestidos y delantales de piqué blancos y colores. Última novedad. Medias y Calcetines de hilo y de algodón, de color y blancos para todas edades y sexos.

Alicante
San Nicolas, 6.—Precio fijo.